

全国村庄清洁行动春季战役打响——

让乡村告别“脏乱差”

经济日报·中国经济网记者 乔金亮

乡村新风貌

今年是农村人居环境整治三年行动的收官之年,也是全面建成小康社会的实现之年。眼下,村庄清洁行动春季战役正在全国范围内开展,各地纷纷采取有效措施,弥补农村人居环境短板,全面提升村容村貌,在让农村人居环境美起来的同时,也带动农民生活方式“绿”起来。



近年来,浙江省湖州市德清县依托全域环境整治、五水共治、美丽乡村建设等工作,打造具有湿地水乡特色的生态旅游乡村,使农村人居环境发生了巨大变化。图为德清县下渚湖街道二都小镇,远山青翠,流水潺潺,村屋整齐,宛若画境。王正摄(中经视觉)

门开展了村庄清洁行动。财政部实施农村厕所革命整村推进奖补政策,交通运输部安排投资改善农村道路交通,住建部开展农村住房建设试点,国家林草局评价认定国家森林乡村。如今,全国90%以上的村庄开展了清洁行动,先后动员近3亿人次参加,全国农村卫生厕所普及率超过60%,农村生活垃圾收运处置体系覆盖全国84%以上的行政村,一大批村庄村容村貌明显改善。

乡村振兴战略的一场“硬仗”

在浙江省湖州市南浔区南浔镇,乡里乡亲人居环境宣讲小分队利用移动小喇叭,在城中村片区走街串巷,用乡音土话宣讲垃圾分类小知识。为有效解决城中村的垃圾分类难题,南浔镇通过村民自治开展城中村生活垃圾分类试点工作。特别是针对部分城中村租户多、流动性大的特点,及时落实房东主体责任,由房东负责租户人住时的垃圾分类宣传工作,并做好相应监督,让村民争当垃圾分类的“宣传员”“专管员”。

浙江是农村人居环境整治的前行区,其“千村示范、万村整治”工程被联合国授予“地球卫士奖”。作为全国的缩影,浙江农村正经历从脏乱差到美丽宜居的蜕变。中国社科院农村发展所研究员于法稳说,在过去快速城镇化的背景下,农村人居环境没有得到广泛重视,存在投入不足、标准缺失等问题。这导致农村人居环境建设相对滞后、历史欠账多,“垃圾靠风刮,污水靠蒸发”“屋内现代化,屋外脏乱差”成为不少农村的写照。

“如果说始于2013年的美丽乡村建设是新农村建设的升级版,那么生态宜居乡村则是美丽乡村的提升版。”于法稳说,农村人居环境整治是乡村振兴战略的一场“硬仗”,是建设生态宜居乡村的重要内容。让农民生活方式绿起来,让农村生态环境美起来,迫切要求采取有效措施,弥补农村人居环境短板,打造一幅新时代农村的“富春山居图”。

2019年以来,农业农村部等18个部

河南太康县老家镇:

“5分钱工程”助力环境整治

本报记者 夏先清 通讯员 郜敏



“5分钱工程”的实施,让河南省太康县老家镇刘寨村变成一个“环境美、村庄美、田园美、庭院美”的“四美乡村”。郜敏摄(中经视觉)

针对农村垃圾污水治理的难题,江西省推行了“五定包干”村庄环境常态化长效管护机制。该省芦溪县盯紧人居环境整治中的难点,从软件硬件两方面推进村庄清洁行动。一方面,全面开展农村生活垃圾治理。按人均每年95元的标准投入运转资金,按服务人口3‰的标准聘用保洁人员881人,覆盖了所有村组以及农户房前屋后。另一方面,梯次推进农村生活污水治理。连续三年开展碧水行动,建成生活污水处理设施11套,日处理污水能力1.87万吨,实现了乡镇全覆盖。

农村道路是农村人居环境的重要组成部分,其改善离不开社会力量的积极参与。前段时间,中建路桥集团山东枣庄峰城区项目建设者在进行工程现场踏勘过程中,发现驻地所在峰城区后土河村的村道坑坑洼洼,非常狭窄,村民出行不便。项目部即派出技术人员与村里对接修路事宜并给予技术指导,确定施工方案后协调人员、施工机械进场修整,投入16万多元,帮村里平整、翻新了道路。村民们感慨,田畴更绿了,村庄更美了,行路更方便了。

重点推进厕所革命

行路、如厕、环境、村容……在农村人居环境整治中,有个环节一直是格外受到人们关注的所在——厕所。厕所是最基础的民生。农业农村部规划设计研究院农村能源与环保所高级工程师沈玉君认为,厕所不卫生、不方便、不能用、用不上,成为当前农民生活质量不高的突出表现,也是不少长期生活在城市的农二代不愿回农村、城里人不愿去农村旅游的影响因素。农村改厕是一场革命,改变的是农民的传统习惯,给予的是更体面的生活。

极探索创新,采取财政以奖代补、村民共同出资的方式,实施“5分钱工程”,充分发挥政府引导作用和村民自主作用,共同发力推动农村人居环境长效整治。

“5分钱工程”,就是动员群众每人每天捐出5分钱,一年共捐出18元,用作村内卫生保洁费用和对评选出的卫生户进行奖励,村集体选聘建档立卡贫困户担任“胡同长”,每月工资100元。

记者了解到,“5分钱工程”既改善了村容村貌,又提供了就业岗位,促进了贫困户稳定增收,更搭建起参与平台,推进了村民自治。截至目前,“5分钱工程”已在老家镇40个村推广实施,已累计收取群众自筹保洁费用65.8万元,提供就业岗位460个,带动460个贫困户年均增收1200元。

“5分钱工程”的实施,使老家镇实现了村内卫生保洁制度化、运行管理规范化。通过专人专管、村民共同监督、人人参与,大部分农村“颜值”迅速得到提升,村庄道路变得更干净了,农户庭院环境变得更整洁了,村民变得更文明了。

近两年,刘寨村还新修道路15公里,安装路灯260盏,种植绿化树木、果树1万多棵,绘制文化墙1万平方米,并精心打造了“一湖一廊一馆一街一花海”,构建了房前有果、屋后有树、田园中间有村庄的田园新景观,真正变身成为一个“环境美、村庄美、田园美、庭院美”的“四美乡村”。

乡间故事

新冠肺炎疫情扰乱了以往的生产节奏,但危中寻机,山东临邑德平镇的种粮大户魏德东有了一个新身份——山东德州富益民农业服务有限公司负责人。

魏德东是临邑县远近闻名的“粮王”,从2008年开始经营承包土地,周边村民都以托管或半托管的方式,把土地交给他打理。随着国家这几年越来越重视农业社会化服务,把“帮忙式”的托管、半托管服务,变为正规运营的农业社会化服务公司,让更多的农民享受集约化经营带来的好处,成为魏德东的心愿。这次疫情,为他发展农业社会化服务提供了一个契机。目前,魏德东的公司有7台植保无人机、23台喷药机、25台联合收割机,同时还在不断补充农资储备,正在给4万亩耕地提供种植管理服务。

在临邑,像魏德东这样的“新农人”越来越多。兴隆镇兴隆社区中兴家庭农场的农场主范忠星从2013年3月开始承包农田,2014年领办创办了中兴农机服务专业合作社,规模种植、经营苗圃、兴隆、东马、东高、刘汉章、段坊村流转出的近3000亩耕地,发展了粮食、蔬菜、果树、苗圃等种植业,在自己年创收过百万元的同时,也带动了周边农户增收。目前,中兴农机服务专业合作社有收、种、耕等机械40多台套,在完成家庭农场收割的同时,还为该镇9.1万亩耕地提供廉价、优质、高效的生产服务。

临邑县在农业补贴、资金奖补、项目建设、金融服务、农业保险等方面不断加大扶持力度,积极引导新型职业农民、农村专业人才、科技人才下乡,大力培育专业大户、家庭农场、专业合作社等新型农业经营主体,真正解决了“谁来种地”“如何种好地”等问题。临邑县苗圃庵村党支部按照“人社自愿、退社自由、持股入社、到期分红”的原则,领办创办华辉种植合作社,将分散的土地集中起来,实行规模化、机械化经营,把农民从土地里解放出来,从事其他行业增加收入。该合作社已入股土地1360亩,全部实现了统一供种、耕作、施肥、浇水、病虫害防治、收割、储存、销售的“八统一”,真正达到了全程机械化。截至2019年底,临邑县已有家庭农场329家,其中有省级“放心农场”6家,有合作社1320个,其中国家级7个,省级13个,提供社会化服务的合作社有133个,种植服务面积已达30余万亩。

为吸引更多人才回乡服务,临邑县制定出台农技人员合理取酬政策,鼓励支持乡镇企事业单位农技人员到基层开展服务活动;充分利用职业学校等优质平台,合理设置课程,培育新型职业农民;以乡情乡愁为纽带,研究出台相关政策,吸引从农村走出去的大中专毕业生、退休干部返乡创业;搭建引才聚才平台载体,通过建设科技小院、大学生实践基地等,吸引高端人才到基层服务发展。

形成粮食、水果、蔬菜等优势产业

广西农业品牌叫响全国

本报讯 记者周晓骏 董政报道:记者近日从广西深入实施乡村振兴战略新闻发布会上获悉,2019年,广西全区第一产业增加值增长5.6%,农林牧渔业总产值首次突破5000亿元,达到5498.81亿元;农村居民人均可支配收入达到13676元,增长10%。今年一季度,全区第一产业增加值增长1.7%,高于全国平均水平。迄今,广西已形成优质粮食、蔗糖、水果、蔬菜等一批在全国有较大影响力的优势产业,未来将加快促进茶产业全产业链发展,把广西打造成为全国最重要的茉莉花茶、六堡茶产区以及绿茶、红茶重点产区。

近年来,广西深入实施乡村振兴战略,产业振兴取得新成效,粮食综合产能持续保持稳定,生猪恢复生产取得阶段性成效,“菜篮子”农产品有效供应。糖料蔗、蚕桑、水果、优质鸡、大蚝、罗汉果、茉莉花茶等多个产业总产量名列全国前茅。目前全区初步形成了蔗糖、粮油、果蔬、现代中药、畜禽产品、水产品等一批特色农产品加工产业带。全区有年销售额亿元以上规模农产品加工企业365家。2019年全区农产品加工业总产值超7600亿元,同比增长10%,主要农产品加工转化率超57%。“广西好嘢”农产品品牌培育工程取得突出成效。建立广西农业品牌目录制度,累计发布区域公用品牌199个,有11个品牌上榜首批中国农产品区域公用品牌。

据了解,广西乡村振兴战略实施也还存在一些短板,比如现代特色农业发展“大而不强、多而不优”问题依然存在,城乡基础设施、公共服务差距依然较大,乡村文化传承发展、生态文明建设等方面亟待加强,需要加快发展。下一步,广西将扎实推进乡村产业振兴、乡村人才振兴、乡村文化振兴、乡村生态振兴、乡村组织振兴,加快促进茶产业全产业链发展,到2025年,力争全区茶园面积发展到200万亩左右,一产产值超200亿元,二产产值超250亿元,三产产值超250亿元,综合产值实现700亿元以上。

手机直播售春茶



在江西省吉安市永丰县鹿冈乡灵华山有机白茶种植基地,乡机关干部曾叙俊(右)通过手机直播帮助村民销售春茶。刘学武摄(中经视觉)